

# 再見. 悅知

Goodbye YUE-ZHI



•舊時光中悅知樓

## 、契機

楊梅高中年代最悠久的兩棟大樓：悅知樓分成左、右兩部分，於民國57~59年間分批興建；迎曦樓也分成北側、南側，於58~60年間分批興建。兩棟建築物均為加強磚造建築。悅知樓波浪式屋頂的造型特色，正說明楊梅高中見證了九年國民義務教育的歷史：原屬於楊梅初中（民國37年創校）高中部的楊梅高中，因應九年國民義務教育「省辦高中，縣辦初中」的政策，於民國57年改制獨立為高中。當時校園規劃如悅知樓波浪式的屋頂、充滿植栽的中庭，正是當年國民義務教育校舍標準化設計的典型。



•楊梅高中校舍西南方向俯視空拍圖

為了給全校師生更優質的學習環境，自105學年度本校開始向教育部爭取拆除重建經費，至106年12月獲教育部同意補助1億1,267萬7,000元，學校配合款348萬5,000元，規劃於108年開始綜合教學大樓新建工程。

之後，適逢107年本校歸市，又獲得桃園市政府補助，最後以教育部補助1億1,267萬7,000元；市政府補助1億6,352萬8,945元，合計工程總經費2億7,620萬5,945元拍板定案。工程名稱：「楊梅高級中等學校綜合教學大樓新建工程」，工程規劃包含教學大樓及圖書館兩部分。興建34間教室及4間教職員辦公室、一間保健室、一間廚房，為地上一層至五層的教學大樓；圖書館為地上一層至二層的建築。總樓地板面積：8197.09 m<sup>2</sup>，並取得銀級綠建築章。

本案自106年底評選建築師，由張涵瑋建築師事務所負責設計監造，107年委託桃園市政府新建工程處代辦工程，期間歷經多次設計書圖審查、修改、再送審，終於在108年12月工程順利發包，由嘉歲營造股份有限公司承攬工程，開始興建大樓。



# 再見·悅知

Goodbye YUE-ZHI



## 二、告別

為了不干擾學生的學習情境，本工程於109年寒假期間拆除逾52年歷史的悅知樓、迎曦樓及周邊的廚房、木工室。在學期的最後一天，辦理「再見悅知」的告別儀式，由鄒岳廷校長頒發畢業證書給悅知樓，感謝大樓陪伴楊梅高中莘莘學子走過青春歲月，見證52年梅岡上的光輝歷史。

桃園市立楊梅高級中等學校  
Taoyuan Municipal Yang Mei Senior High School



## 三、進程

楊梅高級中等學校綜合教學大樓新建工程自109年2月開工，進行拆除兩棟大樓、清運廢土、移植樹木、開挖地基、鋼筋綁紮、澆置混凝土、機電工程、內裝設備、外牆塗色、景觀美化、停車場整理、高壓變電站申請設置等種種工項。為了確實督導工程進度與管理品質，每周管控工程進度、每月召開工程月會，會中與建築師、營造工程團隊、新建工程處長官詳細審視討論，並歷經兩次變更設計，增加必要設施與追加預算1,271萬5,874元，本案總造價達2億88,86萬7,935元。

### 工地大事紀

- (一) 工程進度  
1. 109年2月06日建管開工核備(109)桃市都建執照字第會揚00069號。  
2. 109年2月21日上方交換同意(基港北字第1091051377號)。

3. 109年3月20日建管放樣勘驗申報。  
4. 109年1月28日建管基礎勘驗申報。  
5. 109年1月28日基礎版澆置混擬土。  
6. 109年1月05日一樓版澆置混擬土。  
7. 109年0月07日二樓版建管勘驗。(必勘樓層)  
8. 109年8月12日二樓版澆置混擬土。  
9. 109年9月19日三樓版澆置混擬土。  
10. 109年10月24日四樓版澆置混擬土。  
11. 109年11月21日五樓版澆置混擬土。  
12. 109年12月28日上標典禮。  
13. 110年8月27日竣工取得。  
14. 110年8月31日竣工。

### (二) 長官督導/視察

1. 109年5月11日工務局陳副局長視察。  
2. 109年7月29日新工處施工品質督導。  
3. 109年8月11日新工處處長視察。  
4. 109年9月15日工務局陳副局長督導。  
5. 109年9月29日新工處洪副處長視察。  
6. 109年11月2日新工處處長視察。  
7. 110年3月29日陳副局長視察。

### (三) 機關檢查

1. 109年5月21日市府工程施工查核小組，至工地稽查防疫措施執行。  
2. 109年8月11日新工處委員職安輔導。  
3. 109年12月16日桃園市審計處稽查施工品質。  
4. 110年1月21日桃園市政府工程查核。  
5. 110年8月25日市府工程查核。



# 再見. 悅知

Goodbye YUE-ZHI



• 悅知樓樓梯間外觀(何宣琪拍攝)

## 四、迎新

109年2月開工初期，就遇到日益嚴峻的新冠疫情，工地現場面臨工班調度不易，鋼筋、原物料上漲等難題。但是，在學校、新工處、建築師團隊、營造公司團隊的密切配合，彼此協調合作，歷經572天的工期，順利完成了壯舉。嶄新的教學大樓在110學年9月1日開學當天，以美麗的學習環境，節能環保的綠建築設備，迎接全體師生。老師可以使用觸屏黑板教學，活化教學現場；學生有符合人體工學的課桌椅、密碼鎖置物櫃，更能快樂學習。

全體師生於開學初，為新大樓命名投票，選出最受師生歡迎的名字—悅知樓。於是，悅知樓在暫別五百多個日子後，再次重生，以全新巍峨之姿，回到師生身旁，繼續陪伴梅岡上的每一個教職員工生。



• 圖書館外觀(施樹綱拍攝)



• 綠意園的智慧殿堂(施樹綱拍攝)



• 悅知樓全景(施樹綱拍攝)



• 悅知樓與綠意園的相遇(施樹綱拍攝)



## 五、圓滿

本工程在各級長官、地方仕紳、家長會、文教基金會、校友會的祝福之下，雖然有難關，都能順利解決，如期、如質、如量地完成了不可能的任務。

這份成就是要感謝太多人：感謝鄭文燦市長挹注建設經費，心繫教育；感謝高副市長安邦、教育局林明裕局長、林威志副局长、工務局局長、新工處處長時時關心進度，給予支持。

感謝各界市議員、地方仕紳、家長們的祝福集氣，讓經費、設備適時到位，提供師生更好的學習環境。

感謝新建工程處長官、張涵璋建築師事務所、嘉歲營造團隊的用心，全體總務處同仁齊心努力，我們真的辦到了，在大家殷殷期盼下，如期地交出漂亮的成績單，讓師生順利進駐。

教育是百年大計，教學環境更要順應時代，朝向智慧、綠能、環保、永續方向邁進，如此才能提供更好的學習情境，培育出國家未來的人才。新大樓的完工並不是終點，而是持續優化、美化、活化教學設施的一個里程碑。未來，楊梅高中全體教職員仍將盡心盡力，努力提升軟硬體設備，發展更好的課程，來教育每一個梅岡上的學子。歡迎有緣的你(妳)一起投入這個溫馨的大家庭～

